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  ٢٩  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  

  الباب الثالث

  )مقاييس النزعة المركزية (تلخيص البيانات
  
 

  مقدمة
    

 ـ       ى  رأينا ف  جـداول تكرارايـة أو     ى  الباب السابق كيفية عرض البيانات الإحصائية وتلخيصها ف

ومن المعروف  . محل الدراسة ى  رسوم بيانية، بهدف الحصول على بعض الخصائص للمجتمع الإحصائ        

 لذلك يجب أن يكون لدينا مقاييس عددية تـصف لنـا هـذه              ،م البيانية تكون غير دقيقة    عادة أن الرسو  

هم من المقاييس الإحصائية وهو ما يسمى بمقـاييس         مهذا الباب إلى نوع     ى  وسوف نتعرض ف  . البيانات

 ـ ،مقاييس عددية تعين موقع التوزيع    ى  وه. النزعة المركزية أو مقاييس الموضع أو المتوسطات       ى  وه

حالـة التوزيعـات    ى  وتكون فائدتها أكثر ف   . حالة المقارنة بين التوزيعات المختلفة بوجه عام      ى  مهمة ف 

 عند دراسـة عينـة مـن البيانـات          :فمثلا. مواقعهاى  طبيعتها وأشكالها ولكنها مختلفة ف    ى  المتشابهة ف 

مـن   وعينـة    ،السنويى  تخص بعض الأسر من الريف حسب فئات الأنفاق الأستهلاك        ى  الإحصائية الت 

 فـإن  ا،أيـض ى ستهلاكنفاق الاتخص بعض الأسر من الحضر حسب فئات الا  ى  البيانات الإحصائية الت  

  .للإنفاق لكل من الريف والحضر يمكننا من المقارنة بينهماى حساب المتوسط السنو

ن إوحيـث   . ويمكن تعريف المتوسطات بأنها القيمة النموذجية الممثلة لمجموعة مـن البيانـات           

 لذلك فإنه يمكن أن تسمى المتوسطات بمقاييس النزعـة          ،المركزى  موذجية تميل إلى الوقوع ف    القيمة الن 

 كل منها لـه مميزاتـه       ،صور مختلفة ى  هذا الباب دراسة المتوسطات ف    ى  وسوف نتناول ف  . المركزية

وبعض المتوسطات الأكثـر شـيوعا   . هااستخدام وهذا يعتمد على طبيعة البيانات والهدف من     ،وعيوبه

ى كـل مـن الوسـط الحـساب       ى  سوف نتناولها بالشرح والتفصيل والأمثلة وكيفية حسابها، وه       ى  لتوا

 ـ  ،والوسط التوافقي ى  والوسط المرجح والوسيط والمنوال والوسط الهندس     ) المتوسط( حالـة  ى   وذلك ف

  .البيانات الخام والمبوبه

  

  ∑تعريف رمز التجميع 

),,...,(إذا كان لدينا مجموعة من المشاهدات       21 nxxxل جمع هذه المـشاهدات يمكـن    فإن حاص

  :التعبير عنه كما يلي
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  ٣٠  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :بعض الأحيان يكتبى وف

∑ x  

 لمجموعـة مـن المـشاهدات       yخـر   آ وإذا كـان لـدينا متغيـر         .xوهذا معناه حاصل جمع قـيم       

),...,,( 21 nyyy وكذلك مقدار ثابت cتية فإنه يمكن إثبات بعض العلاقات الآ:  
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  .إثبات بعض الخصائص لبعض المقاييس المختلفةى وهذه العلاقات قد تكون مفيدة ف

  

  

  )المتوسط(ى ط الحسابالوس ١-٣
    

 ـ اسـتخدام يعتبر من أهم مقاييس النزعة المركزية والأكثـر         ى  المتوسط أو الوسط الحساب    ى ا ف

سندت أولو  . الكثير من المقارنات بين الظواهر المختلفة     ى  دم عادة ف   إذ يستخ  ،الإحصاء والحياة العملية  

قيمة المتوسط لكل مشاهدة فإن مجموع هذه القيم الجديدة يكون مساويا لمجموع المـشاهدات الأصـلية                

  :ويعرف كالتالي) ) ١(أنظر مثال (

),,...,(ى   وه xإذا كان لدينا مجموعة من المشاهدات للمتغير       21 nxxx      ى   فإن الوسـط الحـساب

  : وعليه فإنxحاصل جمع المشاهدات أو البيانات مقسوما على عددها ويرمز له بالرمز ى يساو
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  :إحدى المواد هيى  طلاب ف٥ إذا كانت درجات ):١(مثال 
60, 72, 40, 80, 63 

  .لدرجات الطلابى  الوسط الحساباحسب

  :الحل
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1i
ix = 60 + 72 + 40 + 80 + 63 

         =  315 
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وبـالقراءة  ٦٣ بالمتوسـط    ٧٢ وبالقراءة الثانية    ٦٣ بالمتوسط   ٦٠ة الأولى   الأن لو عوضنا بدل القراء    

  : إلخ نجد أن٦٣ بالمتوسط ٤٠الثالثة 

  ∑
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ix = 63 + 63 + 63 + 63 + 63 = 315 

  .تعريف المتوسطى الملاحظة السابقة فى وذلك كما ذكرنا ف

  

  للبيانات المبوبة ى الوسط الحساب

),,...,( من الفئات ذات المراكز      k عدد   إذا كان لدينا   21 kxxx    ولها تكرارات kfff ,...,,  على  21

  :يعطى بالعلاقة الآتيةى الترتيب فإن الوسط الحساب
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  : ونوضح ذلك بالمثال التالي

  

  : للبيانات التاليةx متوسط أعمار الطلاباحسب ):٢(مثال 

 14-13 12-11 10-9 8-7 6-5  فئات العمر

 1 4 8 5 2  عدد الطلاب

  :ل التاليلسهولة الحل نضع الجدو :الحل

f(  x(التكرار   )x(مراكز الفئات   الفئات f  

5-6 5.5 2 11 
7-8 7.5 5 37.5 
9-10 9.5 8 76 
11-12 11.5 4 46 
13-14 13.5 1 13.5 
 184 20   المجموع
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  ٣٢  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  بعض خصائص الوسط الحسابي

 حيث يكـون    ،حالة البيانات المباشرة  ى  وذلك ف ى  سوف نعرض بعض خصائص الوسط الحساب     

  .يانات المبوبةحالة البى  نفس الطريقة لإثباتها فاستخداممن السهل على الطالب 

  

نـه إذا   أى   أ ،صـفر ى  يساوى  ات القيم عن وسطها الحساب    نحرافلاى  المجموع الجبر  :الخاصية الأولى 

),,...,(ى  كانت مجموعة المشاهدات ه    21 nxxx ـى  اتها عن وسطها الحساب   انحراف و  ),,...,(ى  ه 21 nddd 

  :حيث
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),,...,( المشاهدات   xإذا كان للمتغير     :الخاصية الثانية  21 nxxx        فإذا أضفنا أو طرحنا من القيم الأصلية 

),,...,(ات نحراف فإن الاb مقدار ثابت xللمتغير  21 ndddحيث :  
id = bxi ± ,   ni ,...,2,1=  

  :المتوسط كالتاليى تعط
x = d m  b  

  :ثباتالا
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⇒ d = x ± b  
⇒ x = d m  b  

  

∑ات نحراف فإن مجموع الاb=50إذا أخذنا درجة ) ١( من مثال ):٣(مثال 
=

5

1i
idيحسب كالتالي :  
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id = (60 – 50) + (72 – 50 ) + (40 – 50 ) + (80 – 50 ) + (63 – 50 ) 

          = 10 + 22 – 10 + 30 + 13 = 65 
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d = 
5
1  (65) = 13 

x = d + b = 13 + 50 = 63 
  ).١(مثال ى حصلنا عليها فى نفس النتيجة التى وه

),,...,( المشاهدات   xإذا كان للمتغير     :الخاصية الثالثة  21 nxxx    ـ  مقـدار  ى   وضربنا هذه المشاهدات ف

  :أنى  أaى  مضروبا فxالمتوسط ى  فإن متوسط القيم الجديدة يساوaى ثابت حقيق
)(ax  = a x  

  :ومن الخاصيتين الثانية والثالثة ينتج أن
)( bax ± = a x ± b   

),,...,( المشاهداتxإذا كان للمتغير   :الخاصية الرابعة  21 nxxx      ـفـإن مجمـوع مربعـات  ات انحراف

ات المـشاهدات عـن     انحرافمجموع مربعات   ى   يكون أكبر أو يساو    cقيمة حقيقية   ى  دات عن أ  المشاه

  :أنى وسطها الحسابي، أ
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  :ات الوسط الحسابيبعض مميز

  .مقياس سهل حسابه ويخضع للعمليات الجبرية بسهولة -١

 .جميع القيم محل الدراسةعتبار الاى يأخذ ف -٢

 .الإحصاءى ا فاستخدامأكثر المقاييس  -٣

  :بعض عيوب الوسط الحسابي

  .القيمى القيم الكبيرة جدا أو الصغيرة جدا مقارنة بباقى وه) المتطرفة(يتأثر بالقيم الشاذة  -١

 . حيث يتطلب ذلك معرفة مركز كل فئة،حالة الجداول التكرارية المفتوحةى عب حسابه فيص -٢

 .حالة البيانات الوصفيةى  فهلا يمكن حساب -٣

  
 
   الوسيط٢-٣

  

) المشاهدة(ترتيبا تصاعديا أو تنازليا فإن الوسيط يكون البيان         ) المشاهدات(عند ترتيب البيانات    

فإذا كان عـدد    . الترتيبى  من البيانات بعدها ف   % ٥٠الترتيب و    ىمن البيانات قبلها ف   % ٥٠يقع  ى  الت

المنتصف، وإذا كان عدد البيانات زوجيا فـإن        ى  تقع ف ى  البيانات فرديا فإن الوسيط يكون المشاهدة الت      

  .المنتصفى  فنالوسيط هو متوسط المشاهدتين اللتين تقعا

  :نت درجاتهم كالتاليحيث كا) ١(مثال ى  الوسيط لدرجات الطلاب فاوجد ):٤(مثال
60, 72, 40, 80, 63 
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  ٣٤  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :يتم ترتيب البيانات تصاعديا كالتالي :الحل
40, 60, 63, 72, 80 

 وعليـه   .منتصف هذه البيانات  ى  تقع ف ى  فيكون الوسيط هو المشاهدة الت    ى  بما أن عدد المشاهدات فرد    

الترتيب قبل الوسـيط    ى  ف ناقعينلاحظ أن هناك بيانين      (63وقيمتها  ) ٣(فإن الوسيط هو المشاهدة رقم      

  ).بعده نقعايوبيانين 

  

  :ةتي الوسيط لدرجات الطلاب الآاوجد ):٥(مثال 
72, 60, 72, 40, 80, 63 

  :يتم ترتيب البيانات تصاعديا كالتالي :الحل
40, 60, 63, 72, 72, 80 

 ـ نقعـا يالمـشاهدتين اللتـين     ى  متوسط قيمت ى  فتكون قيمة الوسيط ه   ى  بما أن عدد البيانات زوج     ى ف

  .المنتصف
Med = (63+72) / 2 = 67.5 

  ) الجداول التكرارية( حالة البيانات المبوبةى الوسيط ف

  .نتبع الخطوات التالية لحساب الوسيط حسابيا وبيانيا

  :الوسيط حسابيا

  ). الحدود الحقيقيةاستخدامب(نكون الجدول المتجمع الصاعد  -١

(نوجد رتبة الوسيط  -٢
2
n ( سواء كانتnفردية أو زوجية . 

 أكبر من    2f والتكرار اللاحق له     1fنحدد مكان الوسيط بحيث يكون التكرار السابق له          -٣
2
n  ونأخذ 

 ونعـين  ،Aلفئة الوسيطية ونرمز له بالرمز      للتكرار السابق على أنه البداية الحقيقية ل      ى  الحد الحقيق 

الحد الأدنى للفئة التالية مطروحا منه الحد الأدنى للفئـة الوسـيطية            ى  طول الفئة الوسيطية ويساو   

 : ويعطى الوسيط بالعلاقةLونرمز له بالرمز 

Med = A + 
12

1 )
2

(

ff

fn

−

−
L  

 يمثل التكرار المتجمع    2f ، يمثل التكرار المتجمع الصاعد السابق للتكرار المتجمع الوسيطي        1fحيث  

  .الصاعد اللاحق للتكرار المتجمع الوسيطي

  

  :السابق) ٢(المثال ى  الوسيط لأعمار الطلاب فاحسب ):٦(مثال 

  :كالآتينكون جدول التكرار المتحمع الصاعد  :الحل
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  فئات التكرار المتجمع الصاعد  التكرار المتجمع الصاعد
0 < 4.5 
2 < 6.5 
7 < 8.5 
15 < 10.5 
19 < 12.5 
20 < 14.5 

  

نحسب
2
n10( ى تساوى  وه =

2
 يمثـل تكـرار   ا أفقيا فنضع خط7ً ,15 بين  تقع10ونلاحظ أن ) 20

  : وعليه فيكون10الوسيط المتجمع 
A = 8.5, 1f = 7,  2f = 15, L = 10.5 – 8.5 = 2 

  

  :نحصل علىى وبتطبيق قانون الوسيط الحساب

Med = 8.5 +
715
710

−
−  سنة   ,9.25 = 2 .

 
  الوسيط بيانيا

يمكن إيجاد الوسيط بيانيا من المنحنى المتجمع الصاعد أو المنحنى المتجمع الهابط كل على حده               

حالة المنحنى المتجمع الصاعد نحدد نقطة      ى   ف .رسم واحد ى  أو تقاطع المنحنيين الصاعد والهابط معا ف      

2
n ـ             ى   المحور الرأس   على  ى للتكرارات ونرسم منها خطا أفقيا موازيا لمحـور الفئـات إلـى أن يلتق

 ـ   ى  محور الفئات ف  ى  نقطة، نسقط من تلك النقطة عمودا رأسيا يلاق       ى  بالمنحنى ف  ى نقطة تكون قيمتها ه

 الـصاعد   حالة المنحنى المتجمع الهابط نتبع نفس الخطوات السابقة للمتجمع        ى  أما ف  .قيمة الوسيط بيانيا  

نقطة فنقوم بإسقاط عمود    ى  حالة تقاطع المنحنيين الصاعد والهابط ف     ى  أما ف . لتحديد قيمة الوسيط بيانيا   

وسوف نوضح ذلـك    . قيمة الوسيط ى   مع محور الفئات ه    ه على محور الفئات تكون نقطة تقاطع      ىرأس

  :من خلال المثال التالي

  

  

  .مار الطلابلأع) ٢( الوسيط بيانيا من مثال احسب ):٧(مثال 

  :كالآتييمكن رسم المنحنى المتجمع الصاعد ) ٦(مثال ى من الجدول المتجمع الصاعد ف: أولا :الحل
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  :ونعين منه الوسيط بيانياى نرسم من هذا الجدول المنحنى الهابط كالتال

  
  

  :ط السابقين كالتالينرسم المنحنيين الصاعد والهاب
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  ٣٧  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :مميزات الوسيط

  .لايتأثر بالقيم المتطرفة -١

 .حالة الجداول التكرارية المفتوحة للبيانات الكميةى يمكن حساب الوسيط ف -٢

 .يمكن ترتيبهاى حالة البيانات الوصفية التى يمكن إيجاده ف -٣

 :أنى  أ،a قيمة حقيقيةى ات المطلقة عن الوسيط أقل ما يمكن مقارنة بأنحرافمجموع الا -٤

∑
=

−
n

i
i Medx

1

 ≤  ∑
=

−
n

i
i ax

1

 

Meda :حيث ≠  

  

  :عيوب الوسيط

  .عند حسابهعتبار الاى لا يأخذ جميع القيم ف -١

 .التحاليل الإحصائية والرياضيةى لا يسهل التعامل معه ف -٢

  
 
   المنوال٣-٣
  

 ـ) تكرارا(يعرف المنوال على أنه القيمه الأكثر شيوعا     وقـد يكـون   . مجموعـة البيانـات  ى ف

و يكون لها أكثر من منوال وتسمى       ألمجموعة البيانات منوال واحد ولذلك يطلق عليها وحيدة المنوال،          

  .منوال وبذلك تسمى عديمة المنوالى وقد لا يكون لمجموعة البيانات أ. متعددة المنوال

  

  : المنوال من البيانات التاليةاحسب ):٨(ال مث
2, 6, 9, 4, 6, 10, 6 

  . لأنها تكررت ثلاث مرات أكثر من غيرها6يوجد لهذة البيانات منوال واحد وهو القيمة  :الحل

  : المنوال من البيانات التاليةاحسب ):٩(مثال 
4, 3, 7, 9, 4, 4, 7, 4 

قيمـة  ى   لأنها تكررت أربع مرات أكثـر مـن أ         4القيمة  يوجد لهذة البيانات منوال واحد وهو        :الحل

  .أخرى

  

  : المنوال من البيانات التاليةاحسب ):١٠(مثال 
5, 7, 5, 7, 8, 9, 7, 5, 10 



  )مقاييس النزعة المركزية( البيانات تلخيص  التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٣٨  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

 تكررت ثـلاث مـرات      7 تكررت ثلاث مرات والقيمة      5نجد من خلال هذه البيانات أن القيمة         :الحل

  .5,7وعليه فإن هذه البيانات يوجد لها منوالان هما 

  

  : المنوال من البيانات التاليةاحسب ):١١(مثال 
4, 9, 8, 12, 11, 7, 15 

  .قيمة تكررت أكثر من مرة وعليه فإنه لا يوجد منوال لهذه البياناتى هذه البيانات أى لا يوجد ف :الحل

  

  )الجداول التكرارية(حالة البيانات المبوبة ى المنوال ف

ول التكرارية لا يمكن القول بأن قيمة معينة يكون لهـا أكبـر             حالة البيانات المبوبة أو الجدا    ى  ف

الفئـات  ى   ولذلك يمكن القول بأن هناك فئات منوالية وه        ،تكرار لأن القيم تذوب داخل الفئات المختلفة      

تكرار الفئة السابقة للفئة المنوالية مع تكرار الفئة اللاحقـة          ى  حالة تساو ى   وف ،يقابلها أعلى تكرار  ى  الت

حالـة عـدم    ى   وف ،منتصفهاى  فى  منوالية فإنه يمكن حساب قيمة المنوال بمركز الفئة المنوالية أ         للفئة ال 

  :كالآتيالتكرار فإنه يمكن حساب المنوال ى تساويهما ف

  .2fله وهو  والتكرار اللاحق 1f وعليه يمكن إيجاد التكرار السابق له وهو fنوجد أكبر تكرار  -١

 .fيقابلها أعلى تكرار ى الفئة التى  وهAنأخذ بداية الفئة المنوالية ويرمز لها بالرمز  -٢

 الفئة التالية لها ويتم     الفرق بين بداية الفئة المنوالية وبداية     ى   وهو يساو  Lنحدد طول الفئة المنوالية      -٣

 :تطبيق القانون التالي

=Mod A + 
21

1

2 fff
ff
−−

− . L  

  

  ).٢(مثال ى  المنوال لأعمار الطلاب فاوجد): ١٢(مثال 

  :يوضح أعمار الطلاب كما يليى الجدول التال :الحل

 14 – 13 12 – 11 10 – 9 8 – 7 6 – 5 فئات الأعمار

 1 4 8 5 2 التكرار

   :من الجدول نجد أن
f = 8,  1f = 5,  2f = 4,  A = 8.5 
L = 10.5 – 8.5 = 2 

  :نالقانون ينتج أى وبالتعويض ف

=Mod 8.5 + 
4516

58
−−

− .2 

=Mod  سنة     9.36

  



  )مقاييس النزعة المركزية( البيانات تلخيص  التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٣٩  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :مميزات المنوال

  .مقياس سهل حسابه ولا يتأثر بالقيم الشاذة -١

 .يمكن إيجاده للقيم الوصفية والتوزيعات التكرارية المفتوحة -٢
 

  :عيوب المنوال

  .عتبارالاى م البيانات فعند حساب المنوال لا تؤخذ جميع قي -١

 .قد يكون لبعض البيانات أكثر من منوال وبذلك لا يمكن تحديد قيمة وحيدة للمنوال -٢

  

  والوسيط والمنوالى العلاقة بين الوسط الحساب

حالة ى  وذلك ف )  المنوال – الوسيط   –ى  الوسط الحساب (توجد علاقة تجريبية بين المقاييس الثلاثة       

 وتعطـى هـذه     . البسيط الالتواءدية المنوال وغير المتماثلة والمتماثلة وذات       التوزيعات التكراراية أحا  

  :العلاقة من خلال المعادلة التالية

  )٩(    ) الوسيط–ى الوسط الحساب (٣=  المنوال –ى الوسط الحساب

  .والمنوالى الوسط الحسابى قع قيمته بين قيمتتوقد وجد أن الوسيط 

تكون مساوية  ى  تماثلة الوحيدة المنوال فإن قيمة الوسط الحساب      حالة التوزيعات التكرارية الم   ى  وف

  :أنى لقيمة الوسيط تكون مساوية لقيمة المنوال أ

  المنوال= الوسيط = ى الوسط الحساب

تكون ) ٩(فإن العلاقة   ) لتواء سالب  ا –إلتواء موجب   (حالة التوزيعات التكرارية الملتوية     ى  أما ف 

  .غير صحيحة

  

  

  ى  الوسط الهندس٤-٣
  

nxxx لمجموعة من القيم     .G.Mى  الوسط الهندس  ,...,, لحاصل ضرب هـذه    ى   هو الجذر النون   21

G.M.= n :القيم
nxxx ى بأنه أقل تأثرا بالقيم الشاذة فى عن الوسط الحسابى يمتاز الوسط الهندس، 21...

 وعـادة   ، القيم أقل من وسطها الحسابي     لمجموعة من ى  البيانات لأنه معلوم رياضيا بأن الوسط الهندس      

  : اللوغاريتمات كالتالياستخدامبى يحسب الوسط الهندس

Log G.M.= 
n
1 ∑

=

n

i
ixLog

1

))((  

  



  )مقاييس النزعة المركزية( البيانات تلخيص  التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٤٠  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  للبياناتى والوسط الهندسى  الوسط الحساباحسب ):١٣(مثال 
3, 5, 6, 6, 7, 10, 12 

  :الحل
G.M.= 7 12.10.7.6.6.5.3  

  : اللوغاريتمات يكون الوسط الهندسياستخدامبو

Log G.M.= 
7
1 (Log 3 + Log 5 + Log 6 + Log 6 + Log 7 + Log 10 + Log 12) 

       = 
7
1 (0.4771 + 0.699 + 0.7782 + 0.7782 + 0.8451 + 1 + 1.0729) 

                 = 0.8081 
         G.M.= 6.43 

x = 
7
1 ( 3 + 5 + 6 + 6 + 7 + 10 + 12 ) = 7 

 وهـذا يوضـح     .G.Mى   من المثال أكبر من الوسط الهندس      xونلاحظ أن قيمة الوسط الحسابي    

  . من وسطها الحسابيلمجموعة أرقام موجبة غير متساوية أقلى الحقيقة بأن الوسط الهندس

  

  )الجداول التكرارية(حالة البيانات المبوبة ى فى الوسط الهندس

kxxxى  ومراكزها هkعددها ى  للفئات الت ى  هذه الحالة يحسب الوسط الهندس    ى  ف ,...,,  ـ21 ى  والت

kfffيقابلها بالترتيب تكرارات  ,...,,   :لتاليةيعطى بالعلاقة اى  فإن الوسط الهندس21

G.M.= n f
n

ff nxxx ...21
21  

∑ :حيث
=

=
k

i
ifn

1

  

  

  

   الوسط التوافقي٥-٣
  

عندما يكون مقلوب المتغير له دلاله كأن يعين نـسبة بـين متغيـرين              ى  يستخدم الوسط التوافق  

nxxx لمجموعة من القيم     Hى  والوسط التوافق . مرتبطين مثل السرعة بالنسبة للزمن     ,...,,  هو مقلوب   21

  :أنى  أ،لمقلوبات هذه القيمى الوسط الحساب

H = 
∑
=

n

i ixn 1

11
1  = 

∑
=

n

i ix

n

1

1
 

  :ومن الناحية العملية يكون كالتالي

H
1  = 

n
1 ∑

=

n

i ix1

1  



  )مقاييس النزعة المركزية( البيانات تلخيص  التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٤١  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  اتللبيانى  الوسط التوافقاحسب ):١٤(مثال 
3,5,6,6,7,10,12 

  :الحل

H
1 = 

7
1 ( 

12
1

10
1

6
1

6
1

5
1

3
1

+++++ ) 

H
1 = 

7
1 (

420
354260707084140 ++++++ ) 

H
1 = 

2940
501 ⇒ H = 5.87 

وذلك لنفس  ى   الوسط الحساب  <ى   الوسط الهندس  <ى  أن الوسط التوافق  ويتضح من المثال السابق     

  .البيانات

  

  )الجداول التكرارية(حالة البيانات المبوبة ى فى الوسط التوافق

kxxx من الفئات ذات المراكز      kإذا كان لدينا عدد      ,...,, kfff ولها التكرارات    21 ,...,,  علـى   21

  :يعطى بالعلاقة التاليةى ط التوافقالترتيب فإن الوس

H
1 =

n
1 ∑

=

n

i i

i

x
f

1
 = 

n
1 (

k

k

x
f

x
f

x
f

+++ ...
2

2

1

1 ) 

∑ :حيث
=

=
k

i
ifn

1
  

  

  

   الربيعات والعشيرات والمئينات٦-٣
  

 ـ    إذا رتبت عينة من البيانات حسب قيمته        ـ ى ا تصاعديا أو تنازليا فـإن القـراءة الت ى تكـون ف

وبتعميم . الوسيط كما سبق تعريفة   ى  العدد ه ى  تقسم العينة إلى مجموعتين متساويتين ف     ى  المنتصف والت 

 1Q فـإن    1Q، 2Q، 3Qالفكرة وتقسيم البيانات بعد ترتيبها إلى أربعة أجزاء متساوية ويرمز لها بـ             

وكذلك يمكن إيجاد   .  يسمى الربيع الثالث   3Qو) الوسيط(ى   يسمى الربيع الثان   2Qيسمى الربيع الأول و   

 1D، 2D،...  ،9Dها بالرمز بـ    تقسم البيانات السابقة بعد ترتيبها إلى عشرة أقسام ونرمز ل         ى  القيم الت 

ى  يسمى العشير الثـان    2D ،يسبقها عشر القراءات  ى   يسمى العشير الأول وهو يمثل القيمة الت       1Dحيث

 ـ.  القراءات وهكذا من٠,٢  يسبقهاى وهو يمثل القيمة الت تقـسم البيانـات   ى كما يمكن إيجاد القيم الت

 يسمى المئـين الأول     1P حيث   1P، 2P،...  ،99P قسم ونرمز لها بالرمز      ةالسابقة بعد ترتيبها إلى مائ    

يسبقها ى  وهو يمثل القيمة الت   ى   يسمى المئين الثان   2P  من القراءات،  ٠,٠١ها  يسبقى  وهو يمثل القيمة الت   

 ـ       .المئيناتى   وهكذا لباق  ، من القراءات  ٠,٠٢ ى  ويعطى قانون حساب الربيعات والعشيرات والمئينات ف



  )مقاييس النزعة المركزية( البيانات تلخيص  التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٤٢  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

 استبدالمع  ) ٨(حالة البيانات المبوبة مثل قانون الوسيط السابق        
2
nـ   ب

4
n  للربيع الأول ، 

4
2n   للربيـع 

استبدالكذلك  . وهكذاى  الثان
2
nـ   ب

100
n  للمئين الأول ، 

100
2n  وسوف نوضح ذلـك    . وهكذاى   للمئين الثان

  :من خلال المثال التالي

  

  .والمئين التسعينى السابق كل من العشير الثان) ٢(مثال ى عمار الطلاب ف لأاحسب ):١٥(ال مث

  :يمكن تكوين الجدول المتجمع الصاعد لأعمار الطلاب كالتالي :الحل

  حدود الفئات  التكرار المتجمع الصاعد
0 < 4.5 
2 < 6.5 
 D2 

7 < 8.5 
15 < 10.5 
 P90 

19 < 12.5 
20 < 14.5 

  : نستخدم القانونD2ى جاد العشير الثانلإي

D2 = A + 
12

1 )
10
2(

ff

fn

−

−
L   

 ، التكرار اللاحـق   2f ، التكرار السابق  1f ، مجموع التكرارات  n ، بداية الفئة للعشير الثاني    Aحيث  

Lطول فئة العشير الثاني :  

D2 = 6.5 + 2.
27
24

−
− = 7.3 

  : نستخدم القانون P90لإيجاد المئين التسعين 

P90 = A′+ 
12

1 )
100
90(

ff

fn

′−′

′−
L  

P90 = 10.5 + 2.
1519
1518

−
− = 12 



  )مقاييس النزعة المركزية( البيانات تلخيص  التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٤٣  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  

  تمارين
  

  : لهما القيم التاليةx، y إذا كان لدينا المتغيران -١
x  1 2 4 -2 5 
y  -1 1 5 -7 7 

  : قيمة كل مما يأتياحسب
i) ∑ x , ∑ y , ∑ xy , ∑ 2x , ∑ 2y , ∑ 3x , ∑ 3y , 2yx∑  
ii) 2)(∑ x , ((∑ x ) + 2)2 , ∑ − 2)3( yx , )4( +∑ xx  

  :من العلاقات الآتية صحيحةى  أ-٢

(i) ∑ )(
x
y = 

∑
∑

x
y

,  ii) ∑ xy  = ∑ x ∑ y  

(iii) ∑ +− ))(( cxcx =∑ 2x - 2nc ,  (iv) 2)(∑ x =∑ 2x  

  :بتدائيةعمار مجموعة من الطلاب بإحدى المدارس الاأى فيما يل -٣
6,6,9,8,6,10,9,9,8,7,8,6,7,8,8,11,10,11,8,8 

  .لأعمار هؤلاء الطلابى  الوسط الحساباحسب -١   

  . الوسيط لأعمار هؤلاء الطلاباوجد -٢  

  .الطلاب المنوال لأعمار هؤلاء اوجد -٣  

  ؟ ما قيمة المقاييس الثلاثة بعد ثلاث سنوات بفرض بقائهم جميعا على قيد الحياة-٤  

  : كانت البيانات على النحو التالي، عند فحص مجموعة من الأرقام يتكون كل منها من رقم واحد-٤

  الرقم  التكرار
8 2 
10 3 
20 5 
20 7 
6 8 
6 9 

  

  .ال لهذه البياناتوالوسيط والمنوى  الوسط الحساباحسب

  :اتمتحانحد الاأى  طالب ف٦٠توزيع درجات ى  فيما يل-٥

 99-90 89-80 79-70 69-60 59-50 49-40  الفئات

 4 6 17 17 10 6 عدد الطلاب

  .والوسيط والمنوال لدرجات الطلابى  الوسط الحساباحسب



  )مقاييس النزعة المركزية( البيانات تلخيص  التحليل الإحصائى للبيانات: ٢٤/١ك 
 

  ٤٤  الطرق المؤدية إلى التعليم العالى
 

  :أحد المصانعى لعدد من العمال بالجنيه فى الأجر اليومى فيما يل -٦

 79-70 69-60 59-50 49-40 39-30 29-20  ئات الأجرف

 2 4 8 15 12 9 عدد العمال

  .لأجور العمالى  الوسط الحساباحسب -١

 . الوسيط والمنوال حسابيا وبيانيااوجد -٢

لكل عامل يزيد بمقدار خمسة جنيهات كل ستة أشهر، فمـا قيمـة             ى  إذا كان الأجر اليوم    -٣

 المقاييس السابقة بعد سنة؟

 .للأجورى والوسط التوافقى  الوسط الهندساوجد -٤

  

  :لمجموعة الأرقامى والوسط التوافقى و الوسط الهندسى  الوسط الحساباوجد -٧
0, 2, 4, 6 

  :كل من) ٦( للتمرين رقم احسب -٨

  . الربيع الأول و الربيع الثالث-١  

  . العشير الرابع والعشير السابع-٢  

  .٧٥ و المئين ٣٣ المئين -٣  

  




